

盗取一个企业独特的工艺配方,就被认定为泄露国家秘密?南京下关检方日前成功侦办的一起案件给出了肯定的答案。因为在这起特殊的案件中,被盗的工艺是国家级非遗项目——“南京金箔锻制技艺”!经过错综复杂的便衣暗访和跟踪后,下关检方最终将这一团伙摧毁,相关涉案人也被分别判刑。

通讯员 孟军 快报记者 李梦雅 文/摄



的
工
艺
极
度
保
密

全国只有5个人知道的工艺 他们潜伏5年把它偷了出来

国家级非物质文化遗产“南京金箔锻制技艺”泄密案一审判决

案发

震惊 神秘乌金纸技术泄密了

在南京龙潭古镇进士坊88号坐落着一个不起眼的工厂,但它却是中国首家金箔制作专业工厂、研发中国金箔行业唯一国家技术秘密的国家级秘密保护单位、“南京金箔锻制技艺”非遗项目唯一管理单位:南京金线金箔总厂。

2006年5月,由该厂申报的“南京金箔锻制技艺”被中国政府公布为首批国家级非物质文化遗产,同时该厂被确认为唯一管理单位。同年,“南京金箔锻制技艺”的唯一代表性传承人被确认在该厂。

2008年7月的一天,厂长李宝祥突然接到一个电话,对方声称市面上有人卖乌金纸。

李厂长立即赶回厂去,接过从市面上转来的几张样纸反复地看,他惊出了一身冷汗:这和本厂制造的几乎一样!

那么,李宝祥为什么紧张呢?原来,自打厂里研发出这项技术之后,金箔正品率由60%提高到98%,打出的金箔质量极高,耗金量显著降低,该厂每年减少金耗达50公斤。2001年,该技艺被国家科技部和国家保密局正式确定为第一批国家秘密技术项目加以保护。

原来,1998年以前中国金箔在欧洲市场占有率不到1%,直到有了“新型乌金纸”这一独门绝技后,中国金箔世界占有率达到60%,该厂金箔销

售额由1999年的500万元猛增到现在的近亿元。从2002年至今,产品以每年递增30%的速度在国际市场上攻城略地,成为罕见的被重新振兴起来的中国“非遗”产业。

正是因为新型乌金纸这样神奇,再加上又被列为国家秘密,金箔总厂的每包“乌金纸”都有编号,一张都不允许出厂,生产出来的“乌金纸”不仅绝对外转让和销售,即使作废的“乌金纸”也统一登记保管,工艺和配方全厂只有5个人知道,并均签订过保密协议。那么,市面上怎么会出現如此接近的乌金纸呢?

金箔总厂赶紧报了案。

跟踪 地下交易如同“贩毒”

南京市检察院将泄密案指定南京下关区检察院管辖,下关检察院反渎职侵权局吴军局长带着检察官先将金箔总厂提供的可疑乌金纸送往南京大学进行检测,发现该纸的主要成分与金箔总厂的产品相同。由此证明可疑乌金纸使用了金箔总厂被列为国家技术秘密的生产技术。可是这些可疑纸张又是从哪里来的呢?

下关检察院侦查员秘密调查后发现,句容宝华镇铜山

来一处叫方圆博纸业加工厂非常奇怪。这厂子藏在半山高处,俯瞰着山下的路口,任何外来情况都能及时发现。更蹊跷的是,该厂从来都是铁门紧闭,里面还有狼狗守门。据知情人讲,他们买“黑纸”从来就不允许进厂看货。侦查员决定搞到这些所谓的黑纸,看看里面到底有什么黑幕。

通过知情人,侦查员得到该厂销售人员的手机号码。侦查员报出了一个熟人的名字

来买乌金纸,对方自称“徐老板”,约好到栖霞交货,每包1800元。后徐老板四次变更交易地点,侦查员马不停蹄地赶到栖霞、新街口、中央门,三次扑空。最后在南京车管所门口,“徐老板”卖给侦查员一包牛皮纸包装的乌金纸,收钱后迅速离去。侦查员立即带着这包乌金纸赶到了南京大学某研究中心检测,结果这包乌金纸配方与金箔总厂的乌金纸成分几乎完全一样!

破案 半山腰上当场抓获

有了窝点,那么,幕后的老板又是谁呢?侦查员决定暂且不打草惊蛇,而是继续侦查。按照金箔总厂提供的信息,当初研发新型乌金纸的时候,全厂只有5个人掌握配方工艺的秘密。经过排查,侦查员将目光锁定在了两个人的身上:陆某(女)和黄某(女)。经过一段时间的秘密跟踪,侦查人员终于发现,两人都先后出现在那个半山腰上的工厂里。下关检察院立即将情况向上级汇报,并请求句容检方和警方进行配合。

2008年10月8日,由六

辆车组成的三个抓捕组、一个搜查组和一个机动组共三十多人立即开往句容。在山下不远处,车队悄悄停下。吴军局长首先与当地民警坐一辆句容牌照的地方车先上了山,到厂门口随着狗叫声,民警以登记外来人口名义敲开了铁门。开门人谎称是印刷厂。趁着民警让开门人登记的空当,吴军局长迅速进入厂房,只见工人们正在生产乌金纸,并发现陆某也在厂内。吴军局长随后悄悄向山下等候的人员发出抓捕的手机信号。不一会儿,大批检察官和民警围满了整个

院子。当场缴获了大量非法生产的乌金纸成品、半成品、原料和生产设备,并将陆某当场抓获。

侦查组随即赶到陆某家中,当场从陆家搜查出了“乌金纸胶水的合成工艺记录”、“上海某研究所出具的某添加剂分析报告”、“对比实验记录”、实验器具以及乌金纸成品、原料等作案证据。陆某的丈夫陶某随后落网,侦查人员根据陶某交代对已售出的乌金纸进行了全面追缴。而另一嫌疑人黄某闻风而逃,现被公安部通缉。



图中白圈处即为非法加工厂

原来是他们 女技术员花5年时间盗取技术

陆某和黄某都是南京金线金箔总厂的技术员。当年研制乌金纸的时候,两人属于5人科研小组的核心人员,为乌金纸的成功研制做出了应有的贡献。然而,她们怎么又打起了乌金纸的主意了呢?

早在2001年南京金线金箔总厂研制成功“金箔生产用新型乌金纸”后,作为仓库保管员的陶某对妻子陆某提出:搞个“第二职业”也生产“乌金纸”?因陆某只掌握部分配方和工艺,陆某又将黄某拉入伙。

这样,从2002年起,三个人就在一起试验如何制造出厂里的“新型乌金纸”。由陆某和黄某将各自掌握的“新型乌金纸”的配方和工艺技术记录偷偷带回家给陶某抄下,陶某根

据技术要求采购原材料。后三人白天在厂里上班,晚上在陆家阁楼上,三人反复研究试验,但是根据配方总试制不出来,因为他们不掌握其中另外两种最重要的添加剂。2004年黄某从厂里的化验室盗取这两种添加剂各一小瓶给陶某,陶某四赴上海找研究所化验,后来终于破解出其中的化学成分,三人在陆家完全照搬厂里的生产过程和工艺配方技术进行配制调试。这样前后经过五年,一百多次试验,花了5万元试制费用,一直到2007年三人才终于试制成功与厂里基本一样的“新型乌金纸”。

在成功之后,2007年9月份,陆、黄共同出资筹建加工厂。为掩人耳目,就以陶某哥哥的名义办理了营业执照,

并对外谎称“徐老板”。为了隐蔽,他们选址在半山腰上一废弃的小学内。陆某和黄某谁有空谁去,配制胶水、指导工人生产,陶某则购买原材料和联系买家。短短一年时间,就生产了600多包乌金纸,售出100多包,卖给龙潭打金箔的个体户,已收回15万元销售款。

经查,陶某在担任金箔总厂仓库保管员期间还有盗卖仓库内金箔的行为,涉嫌职务侵占罪。据此,下关区检察院将陆某、陶某逮捕,后提起公诉。2009年5月,下关区法院以陆某犯故意泄露国家秘密罪,判处有期徒刑1年6个月、缓刑2年;以陶某犯故意泄露国家秘密罪和职务侵占罪,数罪并罚判处有期徒刑2年。